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Előfizetési ár félévre hét pengő

Mérleg.
Az esztendő végével a rendes ember számot 

vet magúval az anyagi he yzetét illetően: nem 
lépte-e túl a megengedett határokat, javult-e. rom­
lott-e a helyzete az év folyamin. Sőt szám t vet 
magúval a tekintetben is, vájjon a lehanyatló év 
szolgált-e jobbulá-ára s ment-e előbb az ismeret­
ben és a szeretet ben.

Eféle mérleget jó volna felállítani az egyhá­
zunk -zamára is, okulásul a jövendőre. Mert attól 
tartól:, hogy a mi mérlegünk minden esztendőben 
veszteséggel zárul és addig-addig haladunk a hibás 
gn/.d tlko !ás útján, hogy végre is oda lesz a tőkénk 
legnagyobb része.

Csak egy pár szám’alapot futok végig, amelyek­
ről szinte kiáltoz a ve-zteség nyilvánvalósága.

íme, az államhoz való viszony lapja, amelyen 
a vallásfelekezetekhez való vi.-zony tetelei is el 
vannak könyvelve. Nem kell túlságos éleslátás 
ahhoz, hogy ebben a vonatkozásban nagy bátra­
in áradásunkat észrevegyük. Mit akartok még V — 
hangzik felénk a kérdés; hiszen ebben a római 
kai hóin us többségű magyar államban az államfő, 
a miniszterelnök és a legmagasabb bíróság elnöke 
v .formálás. Igaz ugyan, hogy ennek a helyzetnek 
egyéb oldalon is káros következéseit vonlak le. 
Mert ha az a férfi, aki Magyarországot a sírjából 
kiemelni erős és bátor volt, véletlenül római katho- 
likus valla-ú volna, bizonyara nem zárták volna 
ki a főkegyúri jog gyakorolhatásábői s ma nem a 
pápa adna jog szerint prímást Magyarországnak. 
De az rt erre folyvást hivatkozás történik és leg­
közelebb egy nagvon jelentős és nagy hatalmat 
biztosító állás betöltésénél is olvasta;, hogy a leg­
komolyabb jelöltek ellen az a kifogás, hogy 
mind a hárman reformátusok, s valóban az állást 
betöltötték egy olyan érdemes egyénnel, akire 
ennél az állá-nál senki sem gondolt, de aki római 
katholikus. Egyébként is észlelni lehet, hogy min­
den pozíció elfoglalásánál számon veszik a vallást. 
A njiulikoriban hallottam panaszt amiatt, hogy 
egyik vármegyében bár a lakosság egyenlően osz­
lik meg római katholikusok és protestánsok közt, 
mégis a felsöházba onnan válasz ott három tag

közül csak egy római katholikus. Azt jegyeztem 
meg erre, hogy az én vármegyém a maga meg­
csonkított állapotában túlnyomó többséggel refor­
mátus, még sem jut eszébe senkinek amiatt panasz­
kodni. hogy az onnan választott két Kitűnő tag 
egyaránt római kaih hkus. Képi viselő választ ásóknál 
arra. hogy a római lcatho ikus többségű kerületben 
ilyen vallá ú jelöltet állítsanak, súlyt keli helyezni, 
ellenben a mi -zűri z;a református kerületeinkben 
rendre kell más va lá-ú képviselőt választani. Nagy 
csuda képen emlegették, hogy egyik nagyon kiváló 
és érdemes református atyánkfia római katholikus 
többségű városban felvih -íte a polgármester­
helyettesi tisztségig, — ellenben Debrecenben 
folyvást halljuk hányiorgatni. hogy a romai katho­
likus elem a városi tisztségekben nincs megfelelően 
elhelyezve, — holott itt vallási akadály nine-, azt 
legjobban mulatja, hogy itt is nemrégiben római 
katholikus polgármesterhelyettes volt. Szóval: a 
társadalmi szervizet minden ágában látjuk a val­
lási kérdések előtérbe állítását és halljuk a vissza­
utasítást. hogy letelt a reformátusok kora. most 
már csak háir bb egy kicsit azoknak, akik nem 
római kathoiiku-ok. E<t mi akkor is hibának és 
igaz-ágialan-ágiiak látnánk, ha megfúrni!va volna. 
Mi a vallási türelem és a fele keze lei-, közötti békes­
ség emberei vagyunk s azért keli szomorkodnunk 
az ilyen mérleg láttán.

Hát a magunk portáján hogy állunk ? Hogyan 
van a számadá-unk a hozzánk tartozókkal ?

Azt latom, hogy a hitelei fejlesztése terén a 
legtöbb helyen, vagy talán mindenüt igyekeznek 
valamit ten ú. Bizonyára ez volna a legfontosabb. 
Azonban, ami jó itt ‘történik, elrontja az erkölcsi 
élet hanyatlásának az előhalaaása. Énben bizo­
nyára a legfőbb tényez"» a papválasztás sok bűne. 
úttól a paptól, akit förtelmes korteskedés é utá­
latos demagógia segítségével választottak meg, nem 
lehet semmi jót sem várni, még ha ő maga nem 
vásárolt is szavazatokat, vagy nem tett megalázó 
ígéreteket. Az olyan pap, akinek papsága bűnben 
fogantatott. nem lehet a tiszta • rkülcs őre. Itt 
hasztalan nűndenfele demokráciára és gyülekezeti 
jogokra, mire hivatkozás. Nem elveken akarok 
vitatkozni, hanem azt akarom, hogy éljen és virul­
jon az egyházam. Így pedig, míg lenetnek olyan
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útválasztások. amilyenek elénk kerülnek, nincs Elveszti a biztos talajt a lába alólpapn
boldogulás lehetősége.

Addig, míg Ey vagyunk, meddő 
gyülekezeti fegyelemről szólani is. Hogy

dolog a 
lehessen

kemény szigorúsággal fordulni az ellen az egyszerű 
ember ellen, aki a bűn! a papjától tanulja? En 
nem felek átlói, hogy a gyülekezeti fegyelem 
szigorú kezelése révén elvesztjük egyháztagjaink 
egy részét. Égy sem ér semmit az olyan egyház­
tag. akit adófizetésnél egyeb nem köt hozzánk. 
De nem tudnék mellé adani a fegyelem szigorú­
ságának mindaddig, míg a papok tisztasága nincs 
tökéletesen biztosítva.

Mivel pedig ime ezek szerint a papság egy 
részének -- hangsúlyozom, hogy jelentékenyen 
kisebb részének — az ügyéről van szó, a pap­
ság. amely pedig túlnyomó részeben tiszta és 
tiszteletre i.éltó, nem alkalmas a tisztító munka 
végzésér \ hiszen a különben nagyon csekély 
számú hitványról az árnyék sajnosán a sokaságra 
esik. A tisztítás munkáját tehát a világi elemnek 
kellene a kezébe venni, úgy, ahogy a papai szkizma 
megszüntetése a püspökök erőteljes állásfoglalásá­
val vált lehetővé. Dehát hogyan állunk a vilá­
giakkal ?

Én azt hiszem, még it! a legsötétebb a kép 
es talán ezen a lapon láthatjuk a veszteséget a 
legfenyegetőbbnek. Hiszen kétségkívül van néhány 
emberünk, aki örömmel és odaadással dolgozik 
egyházunk részére. Ezeket alaposan fel is hasz­
náljuk s egynek-egym-k. gyakran az ügy rovására, 
túl-ago- sok feladatot is juttatunk. Ám egyébként 
a buzgőlkodás az egyházi élet iránt nagyon meg- 
csappa t. Az ugyan ritkán történik meg, hogy 
valaki valamely egyházi tisztséget, ha felkínálják, 
visszautasítson, de a ve e járó terheket gyakran 
épen nem. vagy csak részben vállalja. Sőt nem­
csak a buzgóik -dús, hanem az érd klödés is meg­
csappant. Régen a legfénye-ebb nevek viselői s a 
legelőkelőbb világi pozíciók betöltői ambicionálták, 
hogy egyházunkban tiszt éget viselhessenek, ma 
ellenben ezek utódai sokszor csak kifejezett unszo­
lásra vállalkoznak a szívességre, hogy nevüket 
adj tk. Ma a legtöbb esetben úgy kerül valaki a 
világiak közül valamely egyházi tisztségbe, hogy a 
papság helyi feje kiszemeli s a presbitériumok a 
kiadott irányítás alapján ráadják a voksol; még 
jó. Ha a választást nymodon kezében tartó papi fő 
elég objektív arra, hogy ha nem is éppen egyházi 
munkája, de legalább az egyház javára hasznosít­
ható egyeb tulajdonságai, vagyona, előkelősége, 
befolyása, műveltsége alapján szemel ki jelöltet s 
nem szegődik eszközül valamely politikai karrier 
megindításának vagy megjavításának érdekében.

Folytathatnám a szemlét a főkönyv egyéb 
lapjai fe ed is. De ennyi elég, hogy a Szilveszter- 
esténk vidámságát csökkentse. Magunkba mélyedve 
meditáljunk, mi módon javítsuk mérlegünket a 
jövő esztendőben.

az egyház — és miért ?
Miért hanyatlanak a protestáns felekezetik?

Irta : Hév. Charles Stelzte.
Angolból fordította : dr. Papp lA-za

* Folytatás.

Az a magyarázat sem fejti meg az egyház- 
tagoknak a legújabb években tapasztalt aránv- 
lagos kevesbedését, hogy az egyházakat nagy 
veszteség érte a bűnözők kizárása, elköltözés 
és elhalálozás folytán. Ez a folyamat némely 
nagy felekezetben állandóan megvan, de az 
évek folyása alatt kiegyenlítődik, úgyhogy az 
ebből az okból származó veszteségek nem jár­
nak végzetes változásokkal.

Az a felfogás is, hogy az egyháztagsági díj 
magas volta tartja vissza az embereket az egy­
háztól. teljesen téves. 1926-ban 22.693,631 
prot estáns egyháztag összesen -190.69i,<833 do- 
iárt adományozott, vagyis 21 dollár 62 centet 
fejenként, azaz átlag 6 centnél valamivel keve­
sebbet naponként, biz természetesen magában 
foglalja az egyesek által építkezésekre és alapít­
ványokra adományozott nagy összegeket is. 
igy tényleg az egyház fenntartására adott sze­
mélyenkénti napi adományok összege sokkal 
kevesebb az említett összegnél. Az egyház 
javára tett adományok nagyon különbözők 
évről évre. Az adományok kevesbednek, ha az 
egyházban viszály dúl, főként, ha ez theologiai 
és nagyobbak, ha jóakarat uralkodik az egész 
egyházban. Az adományok kevesbedésénvk nem 
a szegénység az oka, az adományok nagyobb 
voltát pedig nem az idézi elő, hogy az emberek­
nek nagyobb a jövedelmük, hanem inkább az, 
hogy az egyháztagok öntudatosan, rendszere­
sen és meghatározott célra adakoznak.

Mindazonáltal azt, hogy vájjon az egyház 
befolyása és ereje nő-e vagy fogy, nem egyedül 
a statisztikai adatok határozzák meg. Vannak 
ebben az országban olyan felekezetek, melyek­
nek aránylag kevés tagjuk van, mégis a be­
folyásuk sokkal nagyobb, mint más népesebb 
egyházaké. Az egyház működésének az ered­
ményes volta attól függ, hogy vájjon helyes 
irányban halad-é ? Mi a magatartása a rajta 
kívül álló társadalmi, gazdasági és vallási kér­
désekben ? Milyen befolyása van a tagjainak 
ezekre a problémákra ? Azok, akik azonosítják 
magukat az egyházzal, milyen mértékben hisz­
nek ennek a tanaiban és céljában ? Az ezekre 
a kérdésekre adott feleletek bármely statisz­
tikánál sokkal világosabban határozzak meg. 
hogy vájjon az egyház igazán fejlődik-e. vagy 
nem ?

Annak, hogy az újabb években az egyház 
tért vesztett, valószínűleg az egyik oka az, 
hogy magában különféle belső mozgalmaknak

RUII 3Ú25EF kfsmüns és mííköszöríís Debrecen, Széchenyi-utca 1. sz.



- ' ' : - • . ■' !'■ ., ■ , e

*v*A.Vt *•• :Wm* 5

1927 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 499

es harcoknak engedett tért. Az az erő, melyet 
,u egyház fejlődésére lehetett volna fordítani,
■i'dépezet mozgásában használódott el. Aztán 
mindig natív volt a hajlam az egyházban arra, 
lioJv előre "halleluját zengjen és azt mondja :

Ki' van intézve“ akkor, amikor pedig még 
alfa kezdett bele valamibe.

\y egyház azért nem tud fejlődni úgy, 
mint ahogy kellene, mert saját tagjai nem 
hisznek benne tényleg. Nem nagyon régen e 
cikk íróját felkérték, hogy előadást tartson 
hatvankilenc különböző városban, hatvankilvnc 
formásra következő napon, a hatalmas cha- 
utauquai kerületben, mely Dél-Kentuckytól 
Észak-Michigánig terjed. Az előadás címe „Az 
eoviiáz és a külső ember“, minden városban 
ugyanaz volt. Intézkedés történt, hogy a kü­
lönböző városok papjai a chautauquai sátorban 
jöjjenek össze a helyi teendők megbeszélése 
végett. Ezt a kérdést intéztem ott minden 
egyes lelkészhez : „Tegyük fel, hogy ön nem 
tagja az egyháznak, de ismeri az ön városa 
egyházainak* a program inját, mi van abban a 
programúiban, melyre ön lelkesedéssel azt mond­
hatná : „Ez nagyszerű, erről érdemes beszélni 1 
Mas szavakkal, mi az ön egyházában az, ami 
önt, mint külső embert is érdekelné ?“ Egy­
eseiben sem tudott egyetlen lelkész sem erre 
a kérdésre nyomban olyan feleletet adni, mely 
őt magát is kielégítette volna. Szomorú dolog 
az, hogv a legtöbben azok közül a férfiak és 
nők közül, akik ebben az országban fontos 
társadalmi, politikai és gazdasági ügyekben 
vannak érdekelve, sokkal jobban számot tud­
nak adni a bennük élő reménységről, mint az 
egyházak vezetői és tagjai.

I la az egyház boldogulni akar, igénvt kell 
tartani arra a jogára, hogy tekintélynek ismer­
jék el a nagy morális és ethikai problémákban. 
Ez nem foglalja magában természetesen a 
csülatkozhatatlanságot, de ha az egyház nem 
tekintély a vallásban, akkor nem kérdezik meg, 
mint tekintélyt semmiféle ügyben sem. Az 
egyház kétségtelenül nem tekintély gazdaság­
tanban vagy a társadalomtudományban és 
tévedés azt képzelni, hogy az egyház azáltal 
nyerné meg és tudná magához kapcsolni az 
embereket, ha saját magát olyan fórummá 
tenné, melyben az ilyen kérdéseket meg lehetne 
tárgyalni. Sokkal jobban el tudják ezt végezni 
azok a férfiak és nők, akik specialisták ezen a 
téren. Ha meggondoljuk, hogy semmi sincs, 
ami jobban érdekelné az emberek nagy tömegét, 
mint a vallás és hogy az egyházak lelkészei és 
elöljárói elismerten többet tudnak a vallásról, 
mint bárki más, legalább is rövidlátás ezektől 
a vezetőktől, hogy tőlük telhetőén fel nem 
használják ezt a rájok nézve kedvező alkalmat.

Gyakorlatilag ma minden nagy társadalmi 
és politikai probléma alapjában véve, erkölcsi 
és vallási és sohasem is lesz megoldva helyesen 
másként, mint erkölcsi alapon. Kereskedelmi, 
ipari, sőt politikai társaságok is folyton hangoz­

tatják. hogy az ö programra juk egészséges 
ethikai és morális alapon áll. Versenyre kél 
egyik a másikkal annak a hangoztatásában, 
hogy ők komolyan alkalmazni akarják a vallás 
alapelveit, programmjukban és munkájukban. 
És mégis működésük alapelvei felállításában 
közölök az egyháztól vezetés tekintetében senki 
sem vár semmit, jóllehet, elismert dolog, hog\ 
az egyház a legnagyobb tekintély ilyen ügyek­
ben. A dolog úgy áll ebben a tekintetben, hogy 
az egyház a leggyengébb a társadalomhoz való 
viszonyában, holott a valóságban a legerősebb­
nek és a legbefolyásosabbnak kellene lenni. 
Más szavakkal, az egyháznak, mint a vallás 
magyarázójának a tekintélyét kérdésessé teszik 
külső szervezetek, amelyek azt állítják maguk­
ról. hogy ők vallásos alapon munkálkodnak, 
sőt egves személyek is. akik elfogadják azokat 
az elveket, melyeket a vallas tanít, de nem 
azonosítják magukat azzal a.z intézménnyel, 
mely feltételezhetőleg a vallás fő letéteményese. 
De ha, mint éppen érintettük, az egyház lel­
készei és vezetői nem lelkesednek az egyházért, 
hogvan lelkesedjenek akkor érte a rajta kívül 
állók ?

(Folytatjuk.)

Irodalom
Dr. Fischer Árpád: Kiáltvány a zsidósághoz.

])r. Schwurt Gusztáv ulószavuval. bndapest. 1927. 
Áru l'oO pcíVjö. 8° SS lap.

Ezt a nagyon szépen megírt kis könyvet a 
gondolkozó és bibliaismerő keresztyén olvasó vegyes 
érzelmekkel tanulmányozza végig. Egyfelől szíveb. 1 
örvendezik egy nagyon nemes ná hánaeli léleknek 
azon himnusz-szerüleg áradó megnyüatk' zásán, 
amelyből a füzet legnagyobb része all. Egy valóban 
,igaz izraelita" tesz itt bizonyságot kimoló szavak­
ban Jézusról, mint Megválójáról és Szabadít ójáról, 
mint a megígertetett Messiástól és a zsidóknak 
ama Királyáról. „Hiszek Tebenned... Egy egész 
világ közönye, gúnvja. talán üldözése vár rám, de 
csordultig telt. szívemnek legteljesebb szeleteiével 
vetem magamat labaid elé... Hiszek febenned, 
ifjúságom vágya, férfikorom be eijesült valósága, 
aggkorom reménye, halálom legyőzője, ö ökké- 
valóságom bizonvossága.“ A szerzőnek ez a hatal­
mas erővel kifejezésre jutó hitbeli álláspontja, 
amelyet vonzó és érdekes fejtegetések egész sorá­
val indokul s két krisztus-hívő zsidónak, a magyar 
Bíró Lajosnak és a nemet Buber Mártonnak írá­
saiból vett bő és szép idézetekkel is támogat, meg­
érdemli, sőt megköveteli mindnyájunk örvendő 
figyelmet s annak a megállapító ára késztet, hogy 
ez "a könyvecske a zsidóság evangélizá ásának és 
Krisztushoz fordulásának terén az egük legjelen­
tősebb eseménye napjainknak.

Másfelől azonban a keresztyén olvasóra meg­
lehetős idegenszenien hat az az egész kiáltványon 
végighúzódó alapfö,fogás, amellyel a szerző a zsidó 
nép választott voltát Krisztus eljötté utáni hatállyal

**
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és napjainkra vonatkozólag is hangsúlyozza. Mun­
kájában refrain-zerűleg csendül föl újra meg újra 
a prófétai ige : „ Júdi örökké megmarad és Jeni- 
ss nem nemse's-’gröí-nemse ségre“ — de nyoma 
sincs annak a fölismerésnek, hogy az Újszövetség 
fényében, a Messiásul és Megváltóul elfogadott 
Krisztus absolut mértéke alatt ezek és a hasonló 
ószövetségi Ígéretek nem értémiezhetök többé betű­
szóim!, tehát kizárólag a zsidó népre vonatkozás­
sal. faji és földrajzi megszorítással. Az Újszövetség 
csak a lelki Izraelt és a mennyei Jeruzsálemet: 
azaz a választottaknak minden népből, nyelvből, 
ágazatból és nemzetségből való közösségét, a szen­
teknek egyes-égét tekinti örökkévalónak. Ott. ahol 
ennek a föl- es elismerése hiányzik, tehát a Krisz­
tushoz egyébként legbensőségesebben sóvárgó és 
legnagyobb me győződéssel ragaszkodó zsidó lélek­
ben is. még nagyon komoly akadálya van annak, 
hogy a Krisztus teljes dicsősége felragyogjon. 
Ott még mindig fennforog annak a veszedelme, 
hogy tulajdonképen nem a zsidóság adja oda magát 
boldog tulajdonul Krisztusnak, hanem megfordítva: 
Krisz’us less mini eg g a zsidó népnél; és fajnak a 
kisajátítottj-ivá *— legfőbb dicsekvési tárgyává és 
érvénye.-ü esi eszközévé annak a népi és faji 
öntudatnak, amelyik a zsidóságban egyébként is 
kivét les mértékkel megvan - nem egyszer túl is 
leni az ethikailag jog műit határokat. Ennek a fel­
fokozott öntudatnak a megnyilatkozása a dr. Fischer 
Árpád kiáltványának keresztyéni szempontból leg­
zavaróbb moz anata. amelyet az oktalan és lélek­
telen antiszemitizmus fegyverül is kihasználhat 
ellene s elhomályosíthatja veie az írónak legtisztább 
-zándékait is.

A mi szerény nézetünk szerint a Krisztushoz 
vágyakozó s fele az utat járni kezdő zsidóságnak 
egyébüA is. de különösen hazánkban, választania 
kell kétféle magatartás között. Az egyik körülbe­
lül az. ami végkövet ke/mén vében a dr. Fischer 
Árpádé: a zsidóság mint nép és faj nemzeti 
Messiását ismeri fői a Názáreti ben s teljesen függet­
lenül a történelmi keresztyén egyházak életétől és 
theologiai gondolat világától, megalkot ja ,a maga 
külön zsidókeresztyén gyülekezetét. Ezt a maga­
tartást több szempont nagyon ajánlja — különösen 
a pedagógiai —. de viszont igen aggályossá teszi 
két körülmény. Az egyik az, hogy egy „zsidó­
keresztyen“ Krisztus végképen nem a teljes Krisztus : 
a zsidó messiási vonások túlzott ki eme ése veszedel­
mesen elhomályosíthatja a golgoihai áldozat világ- 
jelentőseget s vissza-nacionalizalja Azt, ak ben 
pedig „sem zsidó, sem görög nincsen1*. A másik 
aggályos körülmény pedig ennél a magatartásnál 
az. hogy belöie éppen a homlokegyene-t ellenkezője 
következik annak a tételnek, a neivet legalábbis a 
magyar z-idósag — éppen napjaink antiszemi a 
ü'.elmeivel szemben — oiy erőteljesen szokott 
hang úlyozni mérvadó képviselői által: hogy t. i. 
a zsidóság ma m ír nem külön népfaj. nemzetiség, 
hanem csalt vallásfelekezet. A Fischer-féle állás­
ponton ennek, mondom, éppen az ellenkezője áll 
s ezért a zsidóság krisztianizalódásának Fischer- 
féle conceptioja nem nagyon alkalmas arra,

hogy maga iránt a mai nemzeti társadalmakba 
— főként Magyarország m — túlságosan sok rokon- 
szenv t ébresszen. Sőt (élő. hogy ennek az ellen­
kezőjét fogja ébreszteni.

Marad a másik magatartás: az, amelyik min­
den népi, nemzeti és faji sze npont teljes kikapcso­
lásával es tisztán vallási motivációval igyekszik 
megnyerni Izráet gyermekeit nemcsak a "zsidó­
messiás Názárelinek. hanem a teljes istenember és 
világ meg > ádó Jézus Krisztusnak. Ez, ha nem csaló­
dom. körülbelül a keresztyén s közelebbről az 
evangéliumi egyházak állal követelt útja a zsidók 
evangéüzációjának. Az Ótestamentumhoz való szo­
ros odakapcsoludásnak ezen az úton is föltétlenül 
helye van, de műn népi és faji, hanem vallási. 
általában spiri uális alapon, annak felmutatásával, 
hogy az Ószövetség isteni kijelentése hogyan telő­
ződ! k az Újban s betűje hogyan válik benne Lélekké. 
Ez az előbbihez képest hasonlíthatatlanul nehezebb 
út. mert csak lassú, egyénenkénti munkával lehet 
rajta eredményeket elérni s a fajisagukhoz mere­
ven raga-zkodó zsidók előtt végtelenül kevesebb 
megértésre és rokonszemre számíthat, mint az 
előbbi; de éppen ezért is az igazabb és helyesebb 
út, amelyet nézetünk szerint mar maga az újszövet­
ségi misszió is világosan kijelöl és szabályoz. 
Amellett — ez csak másodrendű, de szinten elég 
fontos szempont — magyar nemzeti érdekből is 
ez a kívánatosabb, mert a zsidóság lelkileg leg­
értékesebb elemeinek asszimilúlódását egyeng ti s 
leghatékonyabb ellenszere a mind keresztyéni, 
mind nemzeti szempontból erősen kifogásolható 
cionista ábrándnak.

A Schi mert Gusztáv dr. utószava kissé bö- 
■ beszédű, de nem egy pontjában tartalmaz figye­
lemre és megszivlelésre méltó észrevételeket rí.

Különfélék
Előfizetési felhívás

a Debreceni Protestáns Lap negyvennyoicadik 
évfolyamára.

A tiszántúli reformátusok régi lapját a negyven- 
nyolcadik esztendőben is fenntartani kívánjuk. 
Magú k részéről fárad-ágot nem kímélünk és 
költséget sem sajnálunk, amennyire erőnk engedi. 
De természetesen azt a sok nehézséget, amellyel 
egy lap fenntartása a mai viszonyok közt jár. 
csak abban az esetben tudjuk friss energiával le­
küzdeni, ha látjuk közönségünk részéröl a meg­
értést és támogatást. Anyagiakban is, de nem 
kevésbbé a munkánk segítésével. E tekintetben 
sok panaszra lehetne okunk, de reméljük, hogy a 
jövő évben lapunk barátai sűrűbben keresnek fel 
bennünket soraik al.

A lap iránya, hangja marad a régi. A szerkesz­
tőség is. Az előfizetési ár is.

Szíves jóakaratot kér
a Debreceni Protestáns Lap 
szerkesztősége és kiadója.
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Boldog új évet kívánunk lapunk minden
olvasójának.

Dr. B ltazár Dezső püspök ezer pengőt adott 
a Templomegyesület segélyakciójára.

Lapunk számára minden pénz és ajánlott 
küldeményt a „Méliusz“ könyvesboltba kérünk 
küldeni.

Postatakarékpénztári csekkszámla 43,916.
Zsinati rendes képviselők lettek a tiszántúli egy­

házkerület részéröl: Lelkésziek : Török Imre esperes 
Kisújszállás, F. Varya Lajos esperes Nagyrábé, 
Harsányi Pál esperes Gyoma, Lévav Mihály Nagy- 
kereki. Szabó István esperes Geszt, Sass Béla egye­
temi tanár Debrecen, Dr. Révész Imre lelkész 
Debrecen, Kiss Ferenc egye emi tanár Debrecen, 
Soltész Elemér Budapest, Lánczy József esperes 
Csaroda. Dr. Pokoly József egyetemi tanár Debre­
cen, Sipos.-; József esperes Turistvándi, Porzsolt 
István esperes Üjfehértó, Tukacs Lajos e-peres 
Nvírmeggves, Bariba László esperes 1 iszalölt. 
Kovács Lajos esperes Kisvárda, Görömbev Peter 
leikész Nagykálió. Világiak: Szomjas Gusztáv 
Tiszalök, Dr. Pappszász József Nagykereki, Gulácsv 
István Gulács. Kulin Imre Debrecen, Komoróczy 
István Jármi, Gróf Degenfeld Pál Téglás, Vitéz 
Horthy István Gyömröd, Dr. MagOss György polgár- 
mester Debrecen, Dr. Tóth Lajos Debrecen, 
Dr. Szarka Sándor Nyíregyháza, Dr. Péchy László 
Mátészalka. Dr. Szegedv Kálmán Békés, Dr. Sz. Kun 
Béla Debrecen, Márk Endre Debrecen, Karai S m- 
dor Debrecen, Mikecz István vm. alispán Nyíregy­
háza. Medve Zoltán ny. főispán Kölese. Főiskolai: 
Dr. Erdős Károly lelkészképzőintézeti igazgató 
Debrecen. Középiskolai: Dr. Dóczi lnne középiskolai 
fe ügyelő Debrecen. Népiskolai: Mocsáry László 
ig.-tanító Debrecen. Zsinati pótképviselők: Lelké- 
szii'k: Szálló Lajos Nyirbáló , Veress Géza Nád­
udvar, Csomasz Dezső Mezőtúr, Tóth József Körös- 
ladánv, Berey Józ-ef Nagyecsed, Veress Bálint 
Hencidi. Létay Menyhért Tiszafüred, Dr. Hajdú 
Gyula Berettyóújfalu, Kincses István Mátészalka, 
Somogyi József Dombiad. Perecz István Komadi. 
Szabó János Kocsord, Gönczy Béla, Vésztő. Szele 
György Debr cen. Kolozsváry Kiss László Debrecen, 
Koppányi Gyula Békéscsaba, Maklary Károly lxún- 
hegyes. Világiak: Dr. Csáky Lajos Hódmezővásár­
hely, Dr. Hadházy Zsigmond Debrecen, Tatár Balázs 
Sarkad, Dr. Vasáry István Debrecen, Dr. Végh 
Sándor Kúnhegyes, Dr. IP'ér Elek Budapest, Borsos 
Károly Mezőtúr, Dr. Fráter László Berettyóújfalu, 
Madarassy István Nyírmedgyes, Mezőssv Béla Uj- 
f'bérlő, Dr. Rácz Albert Törökszentmiklós. Űjfalussy
Lajos Pusztaiak, Izsák Elemér Rozsály, Jármy Béla 
Laskod, Dr. Nánássy Andor Nagykálló, Dr. Széli 
Gyula Szeged, Roff'i Borbély György Tiszaderzs. 
Faiskolai: Dr. Veress István Debrecen. Középiskolai: 
S. Szabó József Debrecen. Népiskolai: Bodor Lajos 
Kisújszállás.

Karácsonyest Büászentmihályon „Krisztus 
Urunknak áldott születésén“ csendült fel a nagy­
számú gyülekezet ajkán; utána a lelkész, Ajtay

Jenő megnyitója jött. Urban Béla tanító rendezé­
sében három karácsonyi irredenta színjáték ringatta 
a lelkeket a szent este áhitatos hangulatába... és 
mintha a nagy magyar karácsony ajtója nyiit volna 
fel a lelkek előtt, amint Bothermere arcképénél 
felhangzott a „Hiszekegy“ boldogító vigasztaló 
dallama. Szavalat; Kiss András kántor vezetésével 
gyermek énekkar következett. Utána a „Karácsony 
Est“ című darabot énekelte óriási tetszést kiváltó 
hatással egy alkalmi négyeskar, melyben Szalay 
Gyula tanár. Garlai Imre. Mathé Mihály, Urbán 
Béla tanítók szerepeltek. Ének. ima után jött a 
segélyezés. Kiosztatott 55 család és 2G árva gyermek 
közt 73 kalács, 10 kenyér, 159 tészta. 18 kg. 
szalonna, liszt, tarhonya cipő, ruha, sapka harisnya, 
kendő és 87 pengő pénz. „Megtaláltuk a Messiást.“ 

Nagyhalászon 19-7 cec. 24-én a református 
nőegylet lélekemelőén szép karáe-onyfa ünnepélyt 
rendezett. A zsúfolásig megtelt református templom­
ban a gyülekezet éneke után Rácz Géza mondott 
megható imát. Ezt követte a vegyeskar éneke. 
Majd lcéi isko ás gyermek szavalt. Ezután kezdetét 
vette a közadakozás útján összegyűlt szeretet- 
csomagok és ruhasegélyek ki' sztása. 300 szeretet 
csomag és 30 té.i ruha osztatott ki az elemi 
iskola növendékei között. Az ünnepély erkö esi 
értékét emeli az a tény, hogy az adakozásban 
a község lakói felekezeti kiiíömbség nélkül részt 
vettek. A maradandó emlékű ünnep előkészítése 
a nőegylet fáradhatatlan lmzgóságú és meleg szívű 
elnökének, Rácz Gézáné úrnőnek érdeme.

Felvétel a debreceni egyetem Tisza István 
Internátussba. A de! recenl egyetem Tisza István 
internálasába az 1927—28. tanév ll-:k leiében 
való fölvételért szóló leckekönyv (isi. az egyetemre 
először iratkozóknak az érettségi bizonyítvány) 
hiteles másolattal és a szülők vagyoni viszonyait 
feltüntető hatósági bizonyítvánnyal felszerelt pályá­
zati kérvények, a felügyelő-bizottsághoz címezve, 
1928 január 22-ig nyújthatók be a debreceni egye­
tem quaestor! hivatalánál. Lakás, fűtés, világítás, 
reggeli ellátásért havi 40 pengő íizitendő. bél- 
díjas helyre felvételt nyeltek 20 pengőt fizetnek. 
Ágyneműt és takarót az internátu- mindenkinek ad. 
Az intevnátus Il ik féléve február hó 1-én kez­
dődik.

á budapesti theologiai akadémia tanári kara 
1928 januárjában is rendez konferenciát.

A Kossuth uccai református leánykor szépen 
sikerült összejövetelt tartott december 28-án dél­
után 5 órakor a DEM KE dísztermében. Baja 
Mihály lelkész szén imádsága után Magyar Bena­
hm segédlelkész tartott biblia magyarázatot. Madar 
Zoltán” segédle kész szavalata után megbeszélések 
következtek az 1928. év munkájára vonatkozólag. 
Az ifjú leányegyesület igen szép eredménnyel mű­
ködik. szép reménységgel tekintünk az egyesület 
jövendő munkássága elé.

A Kálvinisták Temp’omegyesületének a sze 
gények felsegélyezésére végzett karácsonyfa akciója 
igen szép eredménnyel végződött. A nagy munka
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irányítását Kolozsváry Kiss László leli ész. a szegény­
ségé vzö szakosz álv vezetője végezte.

Református almanach jelenik meg a közeli 
napokban dr. Sebestyén Jenő szerkesztésében. 
Az Almán; eh kivaló tanulmányok egész sorát, a 
mull ev törtéi étét értékes szépirodalmi anyagot s 
országos református címtárt tartalmaz. Bolti ára 
4'50 P. Ajándékul kapja mindenki, aki a Kálvinista 
Szemlére félévre 5 P< ngővel előfizet s az Ai manch 
portójára 50 fillért beküld. Megrendelések e közle­
ményre való hivatkozással a Kálvinista Szemle 
kiadóhivatala. Budapest. VIII., Múzeum körút 10 
II. em. 12. címre küldendők.

Cscngráden a hívek hordják a téglát a 
templom építéshez. Csongrádi n a külső területeken 
lakó nép részére templomot építi nek; a begvűlt 
pénz azonban csak az anyag árát fedezi szűkösen, 
a tégla befuvarozásara nincs fedezet! Hegy az 
építés meg ne akadjon, a város társadalmának 
minden rétege lelkesedéssel elhatározta, hogy he­
tenként három délután hordják a téglát a gyárból 
a templomhoz 1 A menetben, egy-ket téglával a 
ke/ükben. részt vesznek a hatóságok képvise öi s a 
szegényebb emberek mellett a város leggazdagabb 
és legtekintélyesebb polgárai is! íme. a lékk min­
deneket megcseh kedhetik!

Az ifjúság védelméről szóló törvényjavaslat 
•anuár- 12-én lép é.etbe, amely a zesz.es italok 
kiszolgáltatását es a szórakozó helyek látogatását 
korlátozza. A törvény értelmében aki a 18. élet­
evét nem töltötte be. annak részére nyilvánrs he­
lyen szeszes italt nem szabad kiszolgálni.

A pedagógiai- és tankcnyvkißllitást rendező 
bizottság a veszprémi ref. elemi iskolát a kiállí­
tás a i)i küldött értékes munkálataiért ,dicsérő 
öklévé’le'“ tüntette ki.

A Hajdún nási Levente Egyesület szépen 
sikerült műkedvelő előadást rendezett. Az elő­
adásnak ügy szereplőiről, n ini a rendezőiről csak 
a legnagyobb e ismerés hangján szólhatunk. Az 
elismer* s elsősorban dr. Nagy Imre városi lejegy­
zőt iJeti. aki faradságot nem ismerd, fcuzgósággal 
igyekezett az estély úgy erkölcsi, mint anyagi sike­
rének a megteremtésen. Az előadás betanításának 
és rendezésének szép munkájáért viszont az el­
ismerés Zagoi y Jakab anítót illeti.

Az iparostancncok templomba járásáért fele­
lősek a mesterek. Az ipartörvény elrendeli, hogy 
a mestereknek időt kell adni tanoncaiknak. hogy 
vasárnapon az istenus>te!e're el mehessenek. Az ipa­
rosok a tanoncok temp1 ómba járásáért éppen úgy 
felelő-ek. mint a tanonciskola láíoga ásaért és ezért 
szükséges, hogv a tanonctartó meslerek szigorúan 
el enőrízzék tanoncaik ezen kö'elezettségét.

Karácsonyfa ünnepély Felsőjózsán. Karácsony 
első napján d. u. 4 órakor a II. sz. iskolában a 
tani:ónő és tanító ked es emlékű karácsonyfa ünne­
pélyt rendeztek. Húsz. nagvobbára á-va iskolás 
gyermek részesült fehérnemű ajándékokban, míg 
kisebb-nagvobb ajándékot minden iskolás gyermek 
ka; ott. Szavain ok s gyermek énekkari számok 
tették emelkedettebbé az ünnepélyt.

Januárban megnyílik a főváros erdei Isko­
lája. A főváios vezetősége már regebben szorgal­
mazta egy erdei iskola lé ti sítését. A tai íiás az 
erdei iskolában télen-nyáron a szabadban lesz egy 
köiösköiül nyitott és csupán eső és hó ellen vé­
dett szín alatt. A gyermel ek tanítóikkal együtt 
kora reggeltől késő estig a szabadban tartózkod­
nak. állandó orvosi felügyelet alatt. Az erdei isko­
lát kétszáz gyennek számára rendezik be, akik 
négy- és hathetes turnusokban váltakoznak, úgy, 
hogy egy év aiatt 2400 reászoruló gyermek gyó­
gyulhat és üdülhet az eidei iskolában, amellett 
tanulmányait folytathatja.

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől

3788—1927. sz.

Körlevél
a kebelbeli egyházak presbitériumaihoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úrnak 41.908—1927. Vili. b. szám alatt Vas- 
vármegye köz'gazgatá.-i i izottságához intézett ren­
deletéi öl szószerinti szövegében közlöm a követ­
kezőket : „ . . . minden politikai községnek köte­
lessége a községben levő felekezeti iskolákat 
támoga'ni s az ehhez szükséges fedezetről költség- 
vetésében gondoskodni. Amely község a felekezeti 
iskola fenntartását vagy támogatását elvállalta, 
annak ebből következő, amely pedig eddig nem 
vállalta, annak saját jól felfogott érdeke által pa­
rancsolt köteles-ége az iskolát fenntartani, vagy a 
szükséges mértékben támogatni, mert ha a fele­
kezeti iskola működését — megfelelő támogatás 
hiánya miatt — megszünteti, a község lesz köte­
tes a tankötelesek beiskolázásáról gond skodni. 
Ilyen esetben pedig a község az iskola állításához 
és fenntartásához államsegélyt nem kaphat. A szük­
séges támogatás az 50%-os pótadóra való hivat­
kozással meg nem tagadható, mert értesülésem 
szerint a belügyminiszter úr indokolt esetekben a 
pótadó százalékának 70%-ra való felemelését 
engedélyezni szokta“.

Debrecen. 1927 december 29.

Atyafiságos szeretettel:

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Hirdetésdíjak kimutatása
A 42. számban közöltek folytatása

A 34 számban Rétközberencsi egyház kántor­
tanítói állás 11 F 92 f.

A 35. számban Hódmezővásárhelyi fitaníki 
állás 7 P 47 I. GaCiáh/i lelkész káplánt keres 2 P. 
Biharwjrai egyház kántortanítói alias 8 P 9b b 
Rétközberencsi egyház kántortanítói állás 11 P 92 k
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A 36. számban. Bárándi egyház 'helyettes­
tanítónői állás 5 P 36 f. Márokpapi egyház kántor- 
tanítói állás 7 P 92 f.

A 37. számban. Hódmezővásárhelyi meghosz- 
szabbiiás 1 P 44 f. Tiszaadonvi lelkész káplánt 
keres 3 P 60. f. Pany ólai tanítónői állás 15 P 40 f. 
Tiszaherceli egyház helyettes kántortanító 6 P. 
Sárospataki gimnázium 12 P 30 f.

A 38. számban. Balmaziíjvárosi német egy­
ház 7 P 90 f. Nyíregyházi egyház segédlelkész 
1 P 50 f. Nagydobosi egyház tanítói á lás 5 P 
14 f. Nyirbogdányi lelkész segéd-lelkészt keres 
8 P 92 f.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

íüüíiiüüiii
■t! sL/ebrecen! Első | 

Takarékpénztár 1

Alakult:
1840-ban

foglalkozik a bank- és g 
takarékpénztári ü /letek n 
összes ágazataival! m

Nemzeti Hitel ntézet R.-T.
Debreceni fiókja — Kossuth-uíca 7. sz.

Tatsfonsz.
350.
Föintézet:

Budapest, VL, Vilmos császár-űt 25.
Eeíizeisli alap- és tartaléktőke: 2,550.033,009 pengő-

SZÄETO JÓZSEF
papi , úri- és egyenruhakészító szabó-cég 

Hótiznezővásárbeiy, Fő-tér (saját ház).
Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitüntetések különböző kiállításokról.

I&jjcéiszeráii ajándék telítesz urak résiére a palást.

i 1 !

Cégem eddig 5G0Q palástot szállí­
tott s munkáinkért a legnagyobb 
haszon és jutalom az elismeröleve- 

lek voltak.
Kérem a nőegyesületek,presbitériu­
mok hasonló ajándékrendeléseit.

!q8Ti tisztelt Szántó úr!
Gyülekezetünk állal rendelt 

papi palást és süveg, in lyet f. Ló 
10 én adtuk át nagyliszt i-zécsy 
István szeretett lelkészünknek, 
cs. dálatraméltó volt az e ragad- 
tatás. úgy a lelkész úr. mint az 
érdekelt gyülekezeti tagok gyö- 
nvö ködlek benne. Tolmács' lom 
is gr ital cioikat, — amely alka- 
l aaaial üdvözöljük S unió arat 
és kösz 'i;etet mondunk azé t, 
b'.gv szonSelt lelkészünk nv;s- 
alándékoztatására o y szép, Íz­
léses <;- finom munkával ellá­
tóit palástot küldött.

Megégi szer szívből üdvözöl 
és gratulálunk 
Mlkepérrs, 1927 juL 1».

A presbitérium nevében

Szakács Andor,
el. isk. igazgató.

|t>

illiüiiüiilllíín! llillüillilllüllmiiiiuu

JDAlKd" Temetkezést Vállalat
" (Tulajdonos : EKLI JÓZSEF,)

Debrecen szabad királyi varos szal.itoja.

TFBLEF8 ÉS ICOPOÜSŐG^ÁB: ?JOWIB-UTCAÄi,!fisagrSäE5nS6grendelk

Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ teme -se,.et vsueK.n ...
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m

órásmester
Debrecen, Pdema-u. 8

taaaaaaaaaaaaaaaaa

Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
Az 19 5. évi debreceni 

íparkiállitáson díszoklevéllé!, a budapesti 
és székesfehérvári orsz. kiállításon arany­

éremmel kitüntetve.

harang-ércöntöde, harangfelszerelés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ
(SajaS hazában). A nyugati pályaudvartól induló 8UR i-asúti ,,ÖV 
HAZ“ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon: Upót 813 -

^ JL

ÄZ 1900. évi párisi Világ, 1921 ás 1523. évi vasmari kiállításon 
aranvé-emmei az 1925. és 1328. évi k.-imüipTi t#.r:a.ün m. kir. Kor.Lv artai díszoklevél.el, az 1927. évi budapesti, székes.Bhérvárt 
*- szentesi kiállításokon a nagy aranyéremmel ki,öntetve. - names 

egyházi elismerölevél.

SES1TINA LÄeJIOS
vasnagyKereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesziina dános.

A háztartás, mazőgazdaság és Ipar körébe vágó
összes vasáruk

állandó nagy raktfera.
5'efon 6.

Legszebb Karácsonyi és Újévi ajándék

Rendkívül leszállított árak
:í2° alakú DÍSZZSOLTÁUOK.

II

Párnázott
Se!,

diszvász.nkötés, 
ir.invmetszé sei

dombor nreselé-

Celiulo d, csontkö és, feliér, fekete, fekcto- 
márvánv, barnamárvány, kékmo rét, fa- 
í-arna és színes gyöngyházutanzat, közé­
pe:! aranyozott kehellyel.ar. nymetszéssel 8- —

Uizvanaz, kapoccsal.......................................... b'GO
Celluloid csőn kö:és, ledér és fekete színben, 

középen aranyozott keheliyel, aranymet­
széssel ........................................................115 * fi0

Ugyanaz, kapoccsal.......................................... 14-20
Celluloid csontkötés, fehér és fekete színben, 

festett viragd ss/e , aranyozott keh Ily. 1,
aranymetszéssel................................... 12 • —

Ugyan.z, kapoc sál........................................13" —
Legfinomabb párnázott, fekete kigyóbőrköiés,

aranyozott keheliyel, aranvtnets .éssel . 16-60
Ugyanaz, börkapocesai...................................17"20
Legdnvmabb párnázol!, fék de mintázott, 

kecskebörkötés, aranyozott keheliyel, 
a*, .nymetszessel...................................I6"6i

T o^fi,-.-, ... bb iihrnnvoM sehp<rrinhörk*--u.é<; 7711.1

barna, bordó, kék es feke'e színben, ara­
nyozott keheliyel, aranymetszéssel. . . 13• —

Legfinomabb 1 árnazotl, snhagrinbörköu s, zöld, 
barna, bord >, kék cs tek.-le színben, fes­
ti t; virágdísszel, aranyozott Kekellyci,
aranyra-Isiess.-l....................................... 13-40

Legfinomabb valódi fekete kigyóbörkötés, sima 
tá Iával, arauyrneiszessel, hordozható,
párnázott börtáskaval.............................. 22"70

Legfinomabb antilopbőrkötés, különböző szín­
ben, aranymetszéssel..............................12" —

Legfinonaribb antilopbőrkötés, különböző szí • 
ben, sima lábl.val, horduzhaló párnázott 
bői laskával, aranymetszéssel...................... 22-70

H>° alakú DÍSZZSOLTÁUOK.
Dí-zvászon, kehely préseíés-el, vörös metszés­

sel .................................................................... 4 ’ —
Diszvá zon párnázott, vörös metszéssel . . 7" —
Legfinomabb valódi párnázott fekete kigyóbör

es, aranyozott keheliyel, ar nyrnet-

a

14-70

széssel
Legfinomabb valódi párnázott, mintázott 

kecskebőrköb s, fekete, kék és barna 
színben, aranyozott keheliyel, aranymet­
széssel ..............................................................

Legfinomabb valódi párnázott schagrinbőr- 
kütés, különböző sünben, festett virág­
dísszel, aranyozott kahelivei, aranymet­
széssel ..............................................................

legfinomabb vai-.di párnázott, schagrinbőr- 
kötés, különböző színben, aranyozott
árbelivel, aranymetsz ssel........................

Celluloid cson kot: s, küönböző színben és
különböző mintákban, aranymetszéssel 8"-

Ugyanaz, kapoccsal................................... 8"í
Ceiluloid csontkötés, különböző színben, fes­

tett virágdíszíióssel, aranymetszéssel . 10";
Ugyanaz, kapoccsal.........................................10"1

Kaphatók és megrendeihetők
a „üfiiÉuySl“

könyv-, zenemű-, papír- és íiószerkereskeijéíben
Debrecen, Fsrenc Jőzsef-úí 26. szám.

Teieíon : 2—70.

'mWn mmm mm mm m sa & ss m a ss m ■■■ bsibumbibíisiiiib *MJL
Üebreczen város és a Tisiántuli re!, egyhátker. könyvnyomda-vállalata.


